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Expus luptelor şi disensiunilor tot atât de mult ca şi domeniul politic, 
domeniul religios, creştinismul în speţă, a cunoscut numeroase înfruntări şi 
confruntări,dispute din care a ieşit învingător în mod absolut deoarece gândirea 
europeană este impregnată de creştinism chiar şi atunci când acesta se ridică 
împotriva lui:„Pentru că a gândi împotriva cuiva înseamnă a rămâne în orbita 
acestuia"1

• În lupta sa, creştinismul s-a servit de toatearmele:Cuvânt, învăţământ, 
predici, miracole.artă-aici fiind întotdeauna vigilent pentru ca fervoarea 
credincioşilor să nu ducă la idolatrie, pictura mai ales, fiind o încercare de 
captare a divinului revelat sau pogorât în lume. În Biserica catolică imaginea 
este concepută mai mult pentru a educa şi a exalta pietatea şi totuşi ea primeşte 
lovituri succesive prin Reforma lui Luther şi Calvin dar şi din partea catolicismului 
exigent al Jansenismului. Reforma lui Calvin alungă motivele religioase din 
biserici, se ridică împotriva imaginilor divine, însă ea nu condamnă arta, care 
este considerată un dar ceresc. Viaţa simplă şi onestă transpusă în imagini este 
o laudă indirectă adusă Divinului iar „Spiritul calvinist deşi impune iconoclasmul, 
lasă lumina iconică să scalde imaginile laice pe care le tolerează sau mai curând 
le autorizează" 2 • Această lumină străluceşte deoarece artistul păstrează încă 
scânteia divină a unei credinţe nepervertite şi nesupuse îndoielii. Calvinismul 
deschide astfel calea spre o altă idolatrie, aceea a artistului ce va atinge apogeul 
în secolul al XIX-iea (vezi şi imnul închinat pictorilor de Baudelaire în poezia 
„Les phares"). Pascal nu crede însă că natura, cu atât mai puţin imitarea ei, ar 
putea evoca pe Dumnezeu: „Niciodată un autor canonic nu s-a servit de natură 
pentru a dovedi pe Dumnezeu" 3

• Deşi nu sunt inconoclaşti, janseniştii sunt de un 
ascetism neînduplecat, bisericile franceze caracterizându-se printr-o austeritate 
ce frizează sărăcia care le distinge net de celelalte biserici catolice. Spre 
deosebire de Calvin, Jansenismul alungă imaginile chiar şi din locuinţele 
personale, artei refuzându-i-se rolul de înfrumuseţare a vieţii ce poate fi totuşi 
binecuvântată şi plină de har. Pictura religioasă pierde din forţă şi dacă în Italia 
şi Germania de Sud toţi artiştii, fără a fi specialişti, continuă pictura religioasă 
în mod firesc, ln Franţa doar doi, trei pictori continuă şi urmăresc tradiţia puristă 
a secolului XVII cu personaje puţine care evoluează într-un spaţiu vid şi în care 
predomină intensitatea arhaică a sentimentului religios şi tendinţa mistică! De 
altfel această penurie de tablouri religioase de şcoală franceză este dovedită şi 
de slaba lor răspândire în colecţiile străine. Astfel, deşi restrânsă, colecţia de 
pictură franceză a Muzeului Brukenthal oglindeşte destul de concret ponderea 

1. Fernand Braudel, Temalica civiliza\iilor, Bucureşli, 1994, voi. li, pp. 34-35. 
2. Alain Besanson. Imaginea inlerzisă, 1996, p.203. 
3. citai în Alain Besancon, op. cit., p. 205. 
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diverselor genuri, existând doar două tablouri cu temă religioasă „Habacuc în 
deşert" al pictorului Sebastian Bourdon(?) (1618-1671) şi „Sfântul Anton" a 
pictorului Jean Baptiste Marie Pierre (1713-1785). 

Autoritatea teologică pierde teren mai ales în secolul al XVIII-iea când 
apar aspiraţii nou născute din vizibilul şi încurajatorul progres din toate domeniile, 
se deschide astfel „în Franţa mai ales, o alternativă terestră la escatologia 
creştină( ... ). Nu este nici mai greu nici mai uşor să crezi în secolul al XVIII-iea 
în Împărăţia cerească însă e mai liniştitor să te gândeşti la altceva" 5 • Secolul 
Luminilor este un secol în care se gândeşte la scară umană: Dumnezeu a creat 
lumea apoi a lăsat-o să evolueze după legi proprii. Natura bună va înlocui 
Providenţa, simţul moral este înnăscut ca şi bunul gust. Vechii moralişti somau 
omul să se apropie de Dumnezeu, cei noi preferă să-l întoarcă spre el însuşi şi 
spre ceilalţi oameni. Doctrina morală devine mai puţin intransigentă, mai 
dispusă să ajute. Voltaire va spune: „Dacă nu e tot bine, totul este suportabil" 6 • 

Agreabilul este o categorie nu doar estetică ci chiar şi morală, iar plăcerea este 
singura regulă de urmat, singurul scop de atins. Scopul artei devine rafinarea 
acestor plăceri. Astfel, artele plastice dacă nu şi-au schimbat prea mult tematica, 
şi-au modificat în schimb atmosfera. Inspiraţia din mitologie se menţine „Roma 
păgână nu a murit niciodată"· creştinismul acceptându-i temele, modul de 
gândire, metaforele. Sfântul Ambrozie decreta „Orice adevăr nobil, oricine i-ar 
fi interpretul, vine de la Sfântul Duh „iar Sfântul Iustin spunea „Orice gând nobil, 
de oriunde ar veni este un bun propriu creştinilor" 7 • Pentru a susţine adevărurile 
creştine erau cooptaţi chiar şi unii zei, consideraţi uneori precursori ai sfinţilor 
creştini. În secolul XVIII însă, mitologia nu mai are rolul de a exprima misterele 
naturii şi ale vieţii. Comanda pentru Trianon a fost probabil ocazia realizării 
ultimului mare ciclu important în vechea manieră dar tapiseriile vor continua 
moda acestor subiecte. Mitologia erotică îşi păstrează însă vivacitatea Imperiul 
lui Venus, iubirile lui Jupiter, tema lui Rinaldo şi a Armidei sunt abordate de 
pictori mai mult sau mai puţin importanţi dar pictura de.acest gen proliferează, 
semn că ea este pe gustul multor categorii de comanditari. Mitologia subzistă 
îndeosebi ca element teatral, de decor ce cade uneori în banal. Apar portrete de 
actori în rolul unor personaje mitologice (M-lle Prevost în Bacanta de Jean 
Raoux, sau „Educaţia tânărului Bacchus" al aceluiaşi pictor din colecţia 

Brukenthal, tablou executat cu o anumită grijă pentru graţie, într-un colorit 
strălucitor, lucrarea prezentând similitudini cu lucrarea de la muzeul din Tours). 
Inspiraţia pe această temă continuă până spre sfârşitul secolului şi în pictura 
unui artist mediocru al decorului baroc tardiv care îi succede în 1770 lui Boucher 
ca „prim pictor al Regelui", Jean Baptiste Marie Pierre autor prezent şi în 
colecţia Brukenthal cu două tablouri „Europa răpită de Jupiter" şi „Venus în 
atelierul lui Vulcan", lucrări realizate într-un colorit bogat dar cu o compoziţie mai 

4. Jorg Garms, Lem Baroque tardif et le Rococo în Histoire de l'Art, Larousse, 1990, p. 435. 
5. Pierre Channu, Civilizaţia Europei în Secolul Luminilor, Bucureşti, 1986, voi. I, p. 52. 
6. citat în Alain Besancon în op. cit. p.85. 
7. Fernand Braudel, op. cit., p. 43. 
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puţin echilibrată, descriind o lume artificială şi idealizată care sugerează visul, 
un vis foarte apropiat însă de coşmar. 

Secolul .al XVIII-iea îşi construieşte însă altă mitologie plăcută epocii cu 
subiecte erotice atingând nu o dată licenţiosul iar în acest sens pictorul cheie 
este Boucher. El oferă un recital al temelor cerute de timpul său, reflex al 
imaginii pe care omul şi-o face despre sine: blând.afectuos dar mai ales făcut 
pentru o existenţă tihnită:„Omul este o creatură a dorinţei nu a nevoii"8 • Omul 
cu corpul, cu simţurile şi cu plăcerile sale. Hedonismul secolului este un 
amestec de candoare şi maliţie. Această imagine pozitivă despre sine este 
rezultanta umanismului Renaşterii dar şi al Reformei care a dus la emanciparea 
progresivă a omului. Acest fapt apare explicit şi în portretistica secolului, gen 
prolific-un semn al acestei răspândiri fiind şi numărul mare de portrete-miniaturi
din colecţia Brukenthal-nu deosebit de valoroase din punct de vedere al 
realizării artistice dar probând tocmai predilecţia publicului pentru acest gen. 
Ţinuta sigură, calmă şi demnă a portretului din Renaştere şi Baroc dispare în 
favoarea artificialului şi suficientului. Este preferată expresia fugitivă: nu 
personaje, personalităţi ci mai degrabă persoane unice în individualitatea lor dar 
comune în umanitatea lor. Se simte lipsa canoanelor în execuţie şi a 
comandamentelor la care trebuie să Sj3 supună modelul. Cei portretizaţi, îşi iau, 
libertatea de a se înfăţişa aşa cum vor să pară iar pictorul îşi arogă dreptul de 
a consemna doar aparenţa. De aici o continuă oscilaţie între „a fi" şi „a părea", 
între real şi ludic. Insistenţa asupra detaliului, paleta bogată, preţiozitatea 
gesturilor, fundalurile de peisaj incumbă un climat teatral şi artificial (Largilier, 
Rigaud, Nattier).Graţia înlocuieşte expresivitatea, podoabele nu mai sunt 
simboluri ci simple accesorii-semn al întoarcerii către lucruri, spre aparenţă, 
spre decorativul care plasează în acelaşi plan, veşmintele şi locurile. Portretele 
intimiste (Boucher este portretistul d-nei de Pompadour),iar o delicată miniatură 
înfăţisând-o pe aceasta, există şi în colecţia Brukenthal) dovedesc tendinţa de 
a face din cămin un loc de refugiu, un univers în care se consumă clipe fericite 
(Boucher) ori drame (Greuze). Acestui mare interes pentru om şi pentru 
universul său i se opune o anumită nepăsare faţă de natură. Panteismul lui 
Rubens şi al veneţienilor apare acum ciudat. El a făcut loc unui peisaj aproape 
ireal şi poetic ta Watteau şi teatral decorativ la Largiliere. Artificialul invadează 
opera lui Boucher şi Fragonard care asociază temele bucolice ale olandezilor 
din secolul al XVII-iea. În tablourile de vânătoare ale lui Desportes şi Oudry, 
peisajele se justifică mai ales ca element al picturii de vânătoare, răspândirea 
acestui gen reprezentând şi nostalgia citadinilor faţă de viaţa rustică. Noul gust 
al zilei se îndreaptă către oraşul creat de oameni, o imensă scenă pe care 
aceştia evoluează ca într-un mediu artificial, alegându-şi ei înşişi propriile roluri. 

B. Pierre Chaunu, op. cil., voi. li, p.54. 

www.cimec.ro



554 Desacralizarea în pictura franceză 

E încă un semn al libertăţii omului dar şi al singurătăţii care se anunţă deja 
şi pe care sensibilitatea artistică a lui Watteau o presimţise, ea întâlnindu-se 
apoi cu intuiţia crizei din opera lui Jean Jacques Rousseau. Deşi moare în 1721, 
undele picturii lui se vor propaga până departe în timp atmosfera serbărilor 
galante anticipând evoluţia secolului. La frontiera mitologicului şi al galantului, 
oniricului şi artificialului, Watteau transformă lumea reală conform visului ei 
secret, într-o lume poetică în care improvizaţia, asemeni aceleia din comedia 
dell'arte este singura regulă de urmat. E o lume în care personajele, asemeni 
oamenilor reali au posibilitatea de a evolua liber dar ele ezită pentru a evita ca, 
prin act, să epuizeze farmecul aşteptării. E o lume transparentă şi vaporoasă, 
natura este adusă la dimensiunea umană-păduri, câmpii sunt transformate în 
parcuri-dar oamenii par abandonaţi, de aici malancolia, vagul neliniştitor al celor 
care par mai degrabă atinşi de oboseală de această lume.dorind evadarea spre 
un nicăieri, poate. Secolul a iubit şi s-a regăsit în pictura lui Watteau, dovadă 
copiile sau picturile în genul lui aşa cum sunt şi cele două tablouri „Conversaţie" 
şi „Cântăreţul din alăută" din colecţia Brukenthal ce redau ceva din atmosfera 
de„amurg al nobililor" prezentă în opera maestrului. Sfâşierea omului între 
„omul natural" şi „omul cetăţii" este simţită acut de Jean-Jacques Rousseau: 
„Omul prezent a devenit ceea ce nu era„.şi nici măcar nu este ceea ce a 
devenit"9 • Omul este liber dar el trebuie să-şi disciplineze libertatea pentru că în 
sufletul său există un principiu înnăscut de justiţie, dreptate „un instinct divin 
nemuritor, o voce celestă". Cel care reprezintă spiritul nou al secolului este 
Diderot. El se desparte de matafizică, abandonează divinul dar o face pentru a
şi însuşi lumea exterioară, „natura naturans" şi natura socială. Există o dragoste 
pentru „materie" încredere în posibilităţile omului, stăpânul şi posesorul lor. În 
vremea Enciclopediei, acest spirit este proaspăt încă, mai ales în rândul noii 
clase plină de vigoare, burghezia. Reprezentarea austerităţii, a secretului 
existenţei simple, a observaţiei liniştite, a unui echilibru regăsit şi a împăcării cu 
sine se regăseşte în genul burghez cultivat şi de Chardin ale cărui tablouri 
respiră linişte, claritate. Diderot vorbeşte de„magie" şi „armonie" iar 
remarcabilele trofee ale lui Oudry-un tablou realizat într-o gamă reţinută, de 
mare rafinament „Prepelicar şi ogar" se găseşte şi la Muzeul Brukenthal
aprofundează viaţa secretă a materiei înnobilată de lumină şi învăluită în mister. 
Diderot critică însă aspectul artificial al artei din timpul său, el perecepându-1 ca 
o lipsă de adevăr, aceasta deoarece decorativul se insinuează în toate genurile 
chiar şi în pictura de gen, o descriere realistă, dar care în acest fel poate deveni 
doar un joc. Întoarcerea către lucruri duce în pictură la întoarcerea către tabloul 
în sine: peisaje, parcuri, elemente arhitecturale, personaje care compun 
ansambluri fără subiect şi care pun la încercare legile obişnuite ale logicii. 
Acestea sunt aşa numitele „capriccio" care câştigă teren devenind un gen de 
sine stătător. Latura artificială a rococo-ului fascinează prin tendinţa de „artă 
pentru artă", a unui absolut al picturii care nu va mai avea funcţia de revelare a 

9. Hubert Grenier, Marile doctrine morale, 1995, p.93. 
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lumii şi totuşi, deşi imaginea lui Dumnezeu nu mai e căutată, arta profană 
exprimă bucuria de a fi în lume care e în acelaşi timp şi o laudă adusă Creatorului 
într-u mod indirect, prin chiar luminarea minunilor atât de obişnuite ale acestei 
lumi. 
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LE MONOE LAiCISE DANS LA PEINTURE FRANCţA/SE 
DU XV/11-EME SIECLE 

Resume 

La Reforme de Calvin, le catholicisme exigeant des jansenistes et le progres evident dans 
presque tous Ies domaines de la vie enregistre au XVlll-eme siecle en France, voila quelques uns 
des facteures qui ont contribues a la desacralisation du monde dans la peinture lrant;:aise a 
l'epopue des Limieres. Les grands'motifs se retrouvent dans Ies toiles des peintres mais ils n'ont 
plus le r61e de devoiler Ies mysteres du monde mais de representer une realite que Ies gens du 
siecle decouvrent avec joie et enchantement. La collection d'art frant;:ais du Musee Brukenthal 
bien qu'elle comprende un petit nombre de pieces, reflete toutes Ies tendances signalees. 
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